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 ДЖЕРЕЛА ДО ІСТОРІЇ ОУН

Повибивав людям зуби,
Да людям зуби, да гей!..13.

Якщо в первинних варіантах для викриття німецької окупацій-
ної дійсності застосовувано прийом уподібнення її з радянською 
колгоспною дійсністю 1930-х років, то тепер маємо колгоспні реалії 
повоєнні, з другої половини 1940-х — початку 1950-х років. Ідейний 
зміст наведеного зразка полягає в тому, що під час війни сталінська 
пропаганда хоча й неофіційно, але досить виразно натякала, що в 
разі, якщо народ жертовно воюватиме й здобуде перемогу, режим 
піде йому на деякі поступки: буде надано релігійну свободу й ска-
совано колгоспну систему.

Щодо релігії, то Сталін у 1943 р. дещо лібералізував ставлення 
до неї, але фактично це було повторено досвід Петра І: поставлено 
церкву й священиків на службу московсько-комуністичній імперії. 
А щодо колгоспів, то жодних поступок так і не було. Цього й не могло 
статися, бо це прямо загрожувало існуванню імперії, яка економічно 
трималася на дармовій праці в’язнів ГУЛАГу і колгоспних селян.

Отож, наведений вище зразок не є простою випадковою пере-
робкою, а глибокоідейним і гостроактуальним твором, що з усією 
силою сатиричної правди звинувачує радянську владу за те, що, 
незважаючи на особливий внесок і величезні жертви українсько-
го селянства для перемоги над нацизмом, його й далі залишають 
у такому ж колгоспному рабстві, яке панувало в 1930-х роках і за 
німецької окупації.

Як показав здійснений аналіз, пісню на мотив «мелять жорна», 
без сумніву, слід віднеси до найкращих уснопоетичних творів ан-
тинімецької сатири. Характерно, що в ній народ не просто змальо-
вує у викривальному, зневажливому ракурсі німецьку окупаційну 
дійсність, а й дає глибокий і правдивий суспільно-політичний аналіз 
цієї дійсності. У цьому тексті виразно спрацьовує така художньо-
концептуальна функція мистецтва, як аналіз об’єктивної дійсності. 
Прикметно, що народ розглядає суспільство крізь призму історизму, 
тобто сучасний момент подано в розгорнутому причиново-наслідко-
вому зв’язку з минулим, а також розкрито уявлення про майбутнє.

 13 Записав Є. Луньо 21.10.1996 р. у с. Залужжя Яворівського р-ну від Манько Ганни, 
1932 р.н., 8 кл.; Чмари Тетяни, 1931 р.н., 7 кл.; Ціпивко Катерини, 1933 р.н.; 
Компричовської Анастасії, 1924 р. н., 6 кл. – Домашній архів Є. Луня.
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Історія боротьби народу за визволення є основою національної 
ідеї кожної держави. Саме на ній базується система суспільних 
цінностей та орієнтирів. Минуле українського народу, особливо 
його визвольну боротьбу, протягом довгих років замовчували та 
спотворювали тоталітарні режими. Тому надзвичайно гострою є 
потреба нового, неупередженого погляду на історію українського 
визвольного руху.

Апогей спротиву українців припадає на ХХ століття — його най-
яскравішим виявом є боротьба Організації Українських Націоналі-
стів та Української Повстанської Армії впродовж 1920—1950-х рр. 
На жаль, сьогодні діяльність цих структур залишається найменш 
дослідженою ділянкою в українській історіографії. 

Вивчення найрізноманітніших аспектів боротьби українців за 
національну та соціальну свободу є головною метою Центру дослі-
джень визвольного руху. 

Сьогодні Центр досліджень визвольного руху — це:
— єдиний спеціалізований науковий центр досліджень про-

блематики ОУН і УПА;
— центр розроблення та впровадження програм популяриза-

ції національно-визвольної боротьби ОУН і УПА;
— консультаційна діяльність, надання установам, організаці-

ям та зацікавленим особам інформації, експертних оцінок, 
що стосуються проблематики визвольного руху;

— унікальний архів документальних, усних, речових, фото- 
та відеосвідчень про національно-визвольну боротьбу ОУН 
і УПА.

ЦДВР об’єднує багатьох істориків із різних куточків України 
та з-поза її меж, які досліджують проблематику визвольного руху 
українського та інших народів.

Центр має власне періодичне видання — науковий збірник 
«Український визвольний рух», публікує наукові розвідки, спога-
ди та документи.
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